

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, RESUMIDOS, COMUNICADOS Y SEQUELAS POR...  
S. M. LAS HERAS, S. M. LAS HERAS, 54, SORIA. — No se devuelven los originales.

AÑO XXI. — (2.ª época). — Se publica MIÉRCOLES Y SÁBADOS  
SORIA. — Miércoles 15 de Octubre de 1919.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN NEVA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE...  
S. M. LAS HERAS, S. M. LAS HERAS, 54, SORIA. — No se devuelven los originales.

### Chocolate JACQUIN OROS Zarzosa

LOS MEJORES DEL MUNDO  
Por su pureza y su perfecta elaboración...  
La casa de más producción y venta en Aragón...  
ELOY LORENTE

### Sanatorio "Villa Ascensión"

MORON DE ALMAZAN  
Médico-Director: D. José de Diego  
Librería María y Gregorio  
Aplicaciones de día o de noche de rayos X.  
Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.  
Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.  
Operaciones quirúrgicas con mayor al modernidad.  
PRECIOS MODICOS  
Consulta gratis el día 15 de cada mes de 9 a 4 de la tarde.

### Juan García y García

Tratante en ganado de cerda.  
Almacén de tocino, jamones, mantecas y chorizos especiales; resacas al por mayor y menor para tener y fuera de explotación.  
VEREDA, 4, SORIA

### Nuevo Almacén de vinos

Calle del Ferial, 6  
Edificio de este establecimiento, HIGUINO NAVARRO (Calle de Torrealba), ofrece al público en general los mejores vinos de Aragón y Valdepeñas, garantizando las clases y sirviéndolo a domicilio.  
No confundir: Ferial, núm. 6

### Consultorio Médico Quirúrgico

DR. ANDRÉS RUIZ GARCÍA.—Gran médico de S. M. la Reina Regente.—ALMAZAN.  
Rayos X, corrientes eléctricas, inyecciones de Curcio.  
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho y del aparato digestivo.  
Enfermedades de la mujer.—Cirujía general.  
Consultas de 12 a 2.

### TOSTADERO DE CAFE

### SIMON TEJADA.—Logroño

Especialidad de la casa CARRA MARCA DEL GATO.—compañía de Moka, Capuccino y Puerto Rico de las mejores procedencias.  
Venta exclusiva en esta plaza.  
E. Eloy Sanz Villa.—Soria.  
36 52 A

### SIRVIENTE

Se necesita una persona de servicio para el hogar, de 30 a 40 años de edad.  
Precisarse buenas referencias.  
Dirigirse a D. Demetrio Bravo Hidalgo, en Valdeprado.

### Banco Aragonés

de seguros y crédito.—Zaragoza.—Bancas.—Seguros de incendios.—Seguros sobre la vida.  
Subdirector en Soria: DOMINGO LEDESMA.

### Eloy Sanz Villa

MEDICO-OCULISTA  
Calle de Canalejas, 13, 2.ª  
SORIA  
Consulta de 10 a 1

### Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDA  
Tejera, número 8, Soria.  
Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Venta para fuera de la población toda la pertenencia al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

### Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA  
En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen pedáños, frezaderas, lavabos, pilas, bañafueros y para agua bendita, de baño, mesas, cracas, lavabos y se especializa en la clase de tosetos, baldosas y ladrillos hidráulicos.  
Se pueden encargarse en todo el mundo.  
D. Eloy Sanz Villa, Soria.

### Medico Oculista

Enfermedades, operaciones y graduaciones de la vista.  
Paseo de Aguirre, 3, 3.ª.—(Consulta, de 11 a 8).

### CLINICA DENTAL

domicilio de D. Matias Cuevas dirigida por D. José de Diego  
Trabajos los más modernos, fijos y sin dolor; extracciones con anestesia.  
Precios económicos y garantizados.  
Canalejas, 47.—Teléfono 110  
Frente de la tienda de D. Sixto Morales.

### OBRAS DE GARCIA ARDURA

Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, obra declarada de texto para el ingreso en el Cuerpo Administrativo de la Armada, y en varios centros de enseñanza.  
Encuadernada..... 20 ptes  
En rústica..... 13 id.  
Ejercicios y problemas de Aritmética, 2.ª edición..... 7 id.  
Ejercicios y problemas de Álgebra, 2.ª edición, obra declarada de texto para los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar..... 8 id.  
Problemas gráficos y numéricos de Geometría, 2.ª edición..... 8 id.  
Ejercicios y problemas de Trigonometría, 2.ª edición, declarada de texto para el ingreso en las Academias Militares..... 5'50  
De venta en las principales librerías, y en la Administración de este periódico.  
Para pedidos, el autor, Santa Tebal, 4, deplazado, Madrid.

### Basilio Giménez

Médico de la Beneficencia Municipal  
Calle 1.ª y Embarcadero  
Consulta de Medicina general. Diagnóstico por medio de los Rayos X.—Análisis de excrementos, sangre, orina, etc.  
Aplicación de toda clase de corrientes eléctricas al tratamiento de las enfermedades.  
Canalejas núms. 25 y 27.—Consulta de 11 a 1

### Yegua

En el pueblo de Tardesillas se halla una yegua de raza pura, de color negro, de edad, alzada regular y con una estrella en la frente. Quien quisiera su pertenencia puede pasar a recogerla a dicho pueblo.

### Criado

Se necesita uno, para guardar en una finca próxima a la capital. Que sepa de herida y segar el diente.  
Dirigirse: Canalejas 9, 1.ª planta.

### Se necesita

para la Farmacia de Barceña; para condiciones de sueldo y demás, dirigirse a Canalejas, en dicha localidad.

### Se vende

una capilladora de los salvados del sistema «Davy» modelo Sola número 1 seminueva. Dirigirse a la Sr. Viena de Carles 4, de Madrid.

### Labradores.

Al que le interese poseer un granero para almacenar, puede hacerlo en casa de Manuel la Banda, de Soria, a kilo por tanto.  
No se cobra comisión.

### AGENCIA DE NEGOCIOS

Institución de Clases Pasivas  
Sucesor de Barcia Zarzosa.  
Casa fundada en 1870.  
S. M. LAS HERAS, 54, SORIA.

### PERELLO Y C. A

Tuberías de acero esmaltadas para conducciones de agua, gas y cables con unión perfecta, y tuberías de PRECISION Y ROSCA, con o sin remaches.  
Sistema patentado en 1912.  
Puentes, trillizos, vauilvas de paso, boga de riesgo y todo el accesorio material complementario para conducciones de agua y gas.  
BARCELONA  
Informes en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.ª

### ES V. ENFERMO de claudicación o reumatismo articular?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la «Inyección de Oxígeno». También en las Otitis, Uremia y Diabetes.  
No pierda usted tiempo.  
Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.  
Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.  
«Si le interesa», pídasenos detalles «Aguas y gases» casa—Retiro—Madrid.

### Ama de Cría.

Se necesita una ama de cría, con leche fresca, soltera, joven, buenas referencias, para casa de los padres, pagaría buen precio. Dirigirse a Emiliano Santa Cruz Alvarez, Sotillo del Rincón. 6-10 p.

### Cisneros

Se necesitan para el monte carrajal de Hinojosa de la Sierra. Para tratar, con su dueño, D. Justa Benito, en dicho pueblo.

### Herrador

Se necesita uno en el pueblo de Aldeanueva. Para tratar dirigirse al Sr. Veterinario de dicho pueblo D. Cipriano García. 3-3 p.

## A la repelea.

Diputados de la nación y Senadores del Reino llamamos a los candidatos triunfantes que nombraron los partidos políticos para que constituyeran el poder legislativo y si hicieran honor al título con que se les denomina, los intereses de la nación y el progreso del reino hallarían austeros fiscales en los miembros del Parlamento.  
Las demerías del poder ejecutivo y las prevaricaciones que cometieran los encargados de administrar las rentas del Estado deberían encontrar en los sustitutos de los viejos procuradores del pueblo, sanción enérgica.  
Cuando las Cortes funcionasen, temblarían las carnes a los Ministros complacientes, débiles y generosos, porque el banco azul, como aquel que existe en las salas de justicia y desde el que responden de sus actos los hombres que intervienen en hechos delictivos, sería lugar de tortura para el administrador inepto que había de escuchar las acusaciones de severos fiscales.

Un representante de Soria—y sirva esto de insignificante ejemplo—se encargaría con el cacique palentino, el de las tradicionales martingalas políticas, el famoso creador de las Cámaras agrícolas, ese genial D. Abilio Calderón, por desgracia, Ministro de Fomento, y le preguntaría por qué a la Capital de su feudo le concedió graciosamente cinco mil pesetas, bajo el pretexto de una Exposición Agrícola, que ignoramos si se ha celebrado, y negó la subvención de mil pesetas para el brillante certamen agro-pecuario que se verificó en Soria y fué vistado por el Monarca.

Seguramente, el acusado recurriría a la inocente treta de manifestar, como ya lo ha hecho, que las instancias del Consejo de Agricultura de Soria, remitidas por dos veces, no llegaron al Ministerio de su digna dirección, pero como nadie puede creer que tales documentos se extraviasen en las oficinas de Correos de Soria y Madrid, la burda estratagemata acreditaría a poco saez al Ministro que dispuso del dinero del Estado para atenciones de dudosa moralidad y no acogió una demanda útil y modesta.

Palencia habrá justificado los mil duros que le ha regalado su patrono y Soria se arreglará como pueda para saldar el déficit de su Exposición, y aquí no ha pasado nada, aunque ambas ciudades son igualmente hijas de España y poseían idéntico derecho a recibir auxilios del Poder público.  
El Sr. Calderón ha de estar bien tranquilo de que los sorianos sospechamos que hemos sido víctimas de una pequeña picardía—y mayores nos tienen acostumbrados—y de que nadie ha de molestarle censurando sus actos. Quedarán impunes los desaciertos gubernamentales que al país causan calamidades infinitas, porque en eso de de acenar el deroche y la franquicia coinciden los encargados del Poder ejecutivo y los del legislativo.

No tiene España verdaderos representantes del interés general en las Cortes. Los Diputados y los Senadores van al Parlamento, salvo raras excepciones, sin otras miras que las de servir mezquinas aspiraciones localistas, de clase o individuales, y sacando tajada del cuerpo exámine nacional para complacer a un pueblo, a un grupo de individuos o al amigo que pretende un cargo de holganza bien retribuido, ya está domada la fiera del Catón parlamentario más terribil.

Los señores del banco azul se presentan en las Cortes, no a dar cuenta de sus actos, ni a recibir el mandato que las leyes señalen; han de acorazarse para resistir las acometidas del egoísmo desbocado y han de acallar el estrépito de la turbamulta de peticionarios, como se amansa a los chiquillos arrojándoles monedas que se disputan, a trompazo limpio, en esas brutales luchas que en Castilla designamos con el nombre de «a la repelea».

Así se aventaja el patrimonio de la nación, por que carecemos de representantes que en el bien público se inspiren.

### Philipo.

## La lucha más necesaria

Si hemos de creer a la prensa, y hemos de creerla aunque no en todo cuanto nos dice, los bolchevistas tratan de entablar las negociaciones de paz. No hay para qué decir que la noticia nos agrada, tanto más cuanto que de las luchas sostenidas no ha resultado beneficio alguno para la justicia, ni puede esperarse que por espacio de varios años todavía sean reconocidos el Derecho y la Razón. Además, neces-

### TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA

## Doña Rafaela Navarro Jimenez

Falleció en Soria el día 17 de Octubre de 1916  
(Después de recibir los Santos Sacramentos)

### D. E. P.

Su esposo D. Alejandro Izquierdo y Velasco; hermana D.ª Aquilina, hermana política la Ilma. Sra. D.ª Concepción Romero, viuda de D. Pío Navarro, primos sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y se dignen asistir al FIN DE ANIVERSARIO, que en sufragio de la misma ha de celebrarse el viernes 17 del actual, a las once de su mañana, en la Iglesia de San Juan de Rabanera, de esta ciudad, por cuyo acto de caridad le quedarán reconocidos.

Soria 15 de Octubre de 1919.

(No se reparten esquelas.)

Las misas que se celebren durante el citado Oficio en la Capilla del Santísimo Cristo de dicha Iglesia, serán asimismo aplicadas por el eterno descanso del alma de la referida señora.

tra manera de ser nos lleva a pensar en que no son las luchas cuerpo a cuerpo, ni las que sostiene mutuamente el capital y el trabajo, ni aquellas otras en que empleándose la razón de la fuerza o simplemente el tapadillo de tratados, más o menos diplomáticos que al fin y a la postre suelen resultar papeles mojados, las que han de imponer la justicia y reconocer el Derecho.

Hoy por hoy, se lucha por envidias, por odio o por delirios de grandezas, y sin negar que el hombre siempre debe aspirar a más, antes por el contrario, creyendo esta condición un deber, entendemos que es necesario encauzar esas luchas por otros derroteros que no sean los de la envidia y los del rencor, que conducen irremisiblemente a la venganza, cayendo en peores defectos que los de aquellos contra quienes se dice luchar.

Si el trabajador dice, y dice bien, que es una persona humana y como tal debe ser tratada, menester será que no dé pruebas de no serlo conduciéndose en forma distinta y de la misma suerte el patrono ha de dejar de ser lo que ha sido poniéndose en el caso del trabajador para reconocer la razón que le asiste cuando lucha con razones y hace caso omiso de la fuerza, a cuyo caso, dicho sea de pasada, se llega muy pocas veces.

Porque, digase lo que se quiera, ensálcese cuanto venga en gana la cultura de los pueblos que no son España, ni otros a quienes no se tiene por bastante civilizados, los hechos han demostrado que no se ha luchado en la última guerra, ni se lucha en la que hoy existen. perdientes por el Derecho ni por la justicia, sino por algo que significa odio, envidia, delirios de dominación de unos sobre otros.

Si los hombres hubieran luchado como hombres, en el más alto concepto de la palabra, no habrían llegado a exterminearse como lo han hecho. La Verdad, la justicia, cuando existe la verdadera cultura, se abren paso en la conciencia de todos, la razón se impone a la fuerza y el derecho es reconocido sin necesidad de las armas, cuando los hombres están capacitados para comprender el derecho y el deber de sus semejantes.

Es por esto que cuantas luchas se susciten, aun llevando por lema el mejoramiento de la sociedad, caerán en el mayor de los ridículos, porque no es posible que mejore la sociedad que a trompazo limpio, en esas brutales luchas que en Castilla designamos con el nombre de «a la repelea».

Ahora bien; hay una lucha necesaria e imprescindible de la cual se ha hecho muy poco caso y en España sobre todo puede decirse que no se conoce todavía. Esta lucha es la lucha de la cultura contra la ignorancia, que dará como resultado la lucha del altruismo y del amor contra el egoísmo y el odio.

Cuando el hombre haya adquirido la suficiente cultura porque ha de llegar un día a poseerla, no se librarán las batallas que ahora se libran entre los hombres y los pueblos; porque llegarán, no a saber, que esto ya lo sabemos todos, sino a comprender y sentir que todos los hombres son hermanos y cuando se llegue a comprender y sentir esto es indudable que cada uno respetará el derecho del otro. Que ello es un ideal cuya realización está muy larga, no puede dudarse; pero

tampoco puede dudarse de que llegará porque la Verdad no puede estar siempre oculta ni la Justicia por los suelos, ni el Derecho pisoteado como lo ha estado y está en los momentos presentes.

Y así como al aislamiento siguió la unión de unos individuos con otros y a unas ideas sucedieron otras, así al correr de los tiempos, sucederá esto que hoy parece un sueño sin ser tal y de ser lo es el sueño de la inteligencia que comprende, pero no siente y por no sentir comete los mayores atropellos para conseguir aquello que una inteligencia despierta y una aspiración bien sentida conseguirá más temprano o más tarde por medio de la persuasión y el amor que pondrá en marcha la máxima de Cristo. «Lo que no quieras para tí no lo quieras para otro».

## GLOSARIO ESPAÑOL

### Cándidos y prudentes

El rotundo fracaso sufrido por los «embajadores» del sindicalismo catalán en su viaje a la Corte, está dando lugar a muy curiosos comentarios. Los obreros madrileños, a quienes les produjo gran satisfacción saber que Angel-Pestaña había hecho el viaje de la ciudad condal en democrático coche de tercera y que se entusiasmaron al ver en los periódicos gráficos la fotografía del «leader» del sindicalismo, vestido humildemente y llevando por todo equipo un pañolón descolorido, en el que guardaba algunas preadas de uso personal y los restos de una frugal merienda, cual si fuera un simple aldeano de la Alcarria, se desconcertaron un tanto al ver que el «Noy del Sucre», lugarteniente de éstos, había venido a la Corte en un señorial coche-cama y que vestía atildadamente, como el hijo de algún acaudalado banquero de las Rsmbias.

La estupefacción del buen pueblo madrileño fué en aumento cuando oyó a los oradores sindicalistas, quienes entre lugares comunes y frases ramplonas, se abstuvieron de explicar el programa sindicalista, tal vez porque ese programa no existe, y se limitaron a repetir una y otra vez los incidentes de la lucha social en Barcelona, contando cosas como aquella de que un día el gobernador de la Ciudad condal no pudo comer por no tener quien le quisara, que provocaron la risa en el auditorio, con el natural desconcierto de los propagandistas, que de «enfiados terribles» pasaron a la categoría de «hazme reír, entre las chufas de este regocijado pueblo».

Pero la sorpresa llegó al colmo cuando se supo que Pestaña y Seguí, sin duda para descansar del trabajo realizado en Madrid, se habían acomodado tan ricamente en un coche-cama para retornar a su feudo de Barcelona. Creían, sin duda, los madrileños que puesto que Pestaña no contó con medios para venir a la Corte más que en tercera, después de los gastos de unos días de estancia en los madriles, se vería obligado a hacer el viaje de regreso a pie y cargado con su famoso pañolón, amén de muchas desilusiones.

Bueno; los chistes y coimas hechos estos días a costa de los dos asendereados «embajadores» son de lo más ingenioso que se puede imaginar, y mucho nos tememos que los tipos de los dos personajes sindicalistas sean aprovechados por los autores de los sainetes y zarzuelas.

Pero no han sido sólo los obreros los sorprendidos. La clase media y los intelectuales también han quedado desencantados de estos propagandistas, quienes, al pedir la colaboración de la clase media y de los elementos intelectuales, sin decirles a dónde van a parar ni qué se proponen, han despertado receros en esos elementos que no se avienen a ser burros de reata ni a figurar en la menada de ningún Panurgo, por muy sindicalista que sea y por mucha preponderancia que tenga entre los elementos discólidos de Cataluña.

Salvando los respetos debidos a las personas; se nos ocurre aplicar a este caso la anécdota que se atribuye a don Cándido Nocedal cuando era ministro de la Gobernación: «¿Qué podemos esperar de un país que a su señoría le llama Patricio y a mí Cándido!»

Y algo de esto pareció que quieren decir a los sindicalistas los obreros y la clase media e intelectual de España: «¿Qué podemos esperar de un país donde los sindicalistas, sin ideales y sólo abusando de la fuerza bruta que da el número, llama borregos a los trabajadores y a los ciudadanos que saben cumplir con sus deberes?»

## La Caja de socorro del Cuerpo de Farmacéuticos.

«Es posible que 5.300 Farmacéuticos españoles estén por debajo, en nivel social, de los obreros de las fábricas, de las minas y del campo, los cuales sin leyes, ni decretos y sin otra norma que la defensa de los derechos que les son comunes, ni más mira que el vorvenir de sus esposas e hijos, se unen por lazo común para acumular energías, obtener fuerza y hacer brotar elementos de vida: ¿es posible que de 6.000 Farmacéuticos que existen en España, solamente fundasen la Caja de Socorro del Cuerpo 681 y en la actualidad, después de doce años de existencia, cuente la exigua cifra de 667? ¿es sueño o es realidad? Es un hecho cierto, porque en nuestra provincia, que ejercea 80 Farmacéuticos, no se inscribieron al fundarse esta benéfica Institución más que 8 Farmacéuticos y, ni aún las dos bajas por defunción ocurridas en los doce años han sido compensadas con nuevos ingresos».

No nos extraña que los consejos de esta organización encomienden a los Colegios la más alta tarea de difundir los beneficios que produce la Caja de Socorro mejorando el porvenir de las familias y también la condición actual de los Colegiados, pues además de que éste apostado es esencial misión de estas Corporaciones—el mejoramiento y mutuo apoyo de la clase farmacéutica—, constituye un serio peligro, el único que puede comprometer gravemente a la Caja de Socorro, el predominio por falta de inscripciones de las edades avanzadas y por tanto el aumento progresivo de la mortalidad anual, con sus naturales consecuencias de privar a esta Institución del ambiente de estímulos, y cooperación y de colocarla en situación desahogada y bochornosa.

Y como no es posible creer que los farmacéuticos no sean a sus familias, ni tampoco que no puedan destinar diez pesetas anuales, que seguramente emplearán en cosas superfluas, y todos saben además que es tal la organización de la Caja, así como la honradez de los Consejeros y la competencia del fundador y gerente tan notorias, que a pesar de no compensar las defunciones con nuevas entradas, ha llegado a vivir 12 años, afrontando la catástrofe que produjo la epidemia gripal en 1918 y subleste multiplicando sus rendimientos, porque el admirable fondo de reserva creado para todo lo imprevisto, ha venido

a afrontar aquella anomalía esa inconcebible existencia de la clase farmacéutica española, especialmente la de esta provincia, en alistarse en la bandera de la Institución, como en el momento de salirse del exclusivo individualismo en que se ve aferrada desde unos años atrás, porque no siente la presión, ni se crea sus individuos obligados a preocuparse del porvenir de los suyos y en vez de armentar su apoyo a la Caja, se la regatean más y más.

Es España la misión de aportar la cultura a esta Zona de Marruecos; pero como nunca, ahora llegó el momento de traducirse en hechos reales y prácticos, gracias a la actuación enérgica, sabia y heroica de Generales como Berenguer, Fernández Silvestre, Barrera, Vallejo, Navarro y demás jefes y Oficiales, dignos secundantes de tan excelentes caudillos.

¡Bendito soldado español! Siempre recordando de su sangre, siempre dispuesto al sacrificio. Su bélico entusiasmo acaba de hacer posible el paso y la seguridad de ese Fondak, que constituyó para la morisma otras Termópilas. Nunca las iniciativas fueron mejor secundadas.

Las operaciones llevadas a cabo asegurarán la paz entre los habitantes indígenas de esta Zona y hará posible la misión civilizadora, que como cuestión de honor, recabó España del Mundo civilizado.

¡Eterna gratitud a los Generales que dirigieron estas operaciones, que cubrieron de gloria las armas de España, que afirmaron el honor de la Patria! ¡Gloria imperecedera al soldado español, que con la fé puesta en sus dignos Generales y el corazón en los destinos de España, llevaron a feliz término empresa tan hermosa!

Invito al vecindario a que se haga eco de los sentimientos de gratitud que hoy existen en todos los pechos españoles; seamos, en nombre de toda España, los que hagamos acto público y ostensible de esta gratitud. Los pueblos se honran enalteciendo a sus héroes.

Ruego a mis conciudadanos a que a la entrada en la Plaza de las fuerzas, cuelguen sus balcones y acudan a vitorearlas, que nada menos merecen nuestro acendrado amor a ellos, su heroísmo y su valentía.

Y vosotras, mujeres africanas que habéis sufrido esa dulce ansiedad que espera el triunfo de la victoria; que habéis puesto por unos días el latido de vuestros corazones en la rememoración de esos hijos de España que hoy vuelven gozosos, y que cada noche habéis sellado vuestros labios con una oración, besad las flores que llevasteis a la Virgen y arrojadlas al paso de los que habrán de recogerlas para ofrendarlas a sus madres como un galardón de amor.

¡Cambiad esta vez las flores bellas de la Naturaleza, que crecieron al rullo de vuestras manos, por aquellas otras galanas que brotaron antes del pecho del soldado! Ahora sois vosotras las que los admiran, ahora son ellos los que pasan. Ellos rindieron un tributo de admiración a vuestra belleza. Vosotras debéis un homenaje de admiración a su valor. Y si entonces os dijeron al pasar: «¡Benditas seas!», hoy sois vosotras las que debéis gritar a su paso: «¡VIVAN LOS VALIENTES!»

Vuestro Alcalde, Isidoro Martínez. Ceuta 5 Octubre de 1919.

Cecilio Nuñez.

Para disminuir gastos y preocupaciones

debería tener presente cada madre:

que la HARINA LACTEADA NESTLÉ no exige más que agua para su preparación y una cocción de 5 minutos;

que evita el empleo de la leche fresca, adulterada las más de las veces, y que se encuentra en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos.

Haced un ensayo seguidamente y pedid muestra y folleto a la

Agencia Nestlé Sevilla.

Ama de casa.—con leche fresca se necesita para criar en casa de los padres. Dirigirse a esta Administración.

De Ceuta.

Un distinguido jefe del ejército, con cuya amistad nos honramos, tiene la atención de remitirnos la hermosa alocución del Alcalde de Ceuta y consigna en la carta que la acompaña los siguientes informes, que nos permitimos hacer públicos por el patriotismo en que se inspiran:

«Desde que llegó el General Fernández Silvestre (12 Agosto), de acuerdo con el Alto Comisario, no descansó un momento. Entre los dos hicieron el plan de operaciones que ayer mañana (5 de Octubre) tuvo feliz coronación con la toma del célebre Fondak de Aia-Yedida, después de haber derrotado las huestes del Raisuli y haber pisoteado el prestigio y el cartel de las hábiles de Wad-Ras y colindantes, que se creían invulnerables.

¡Llor a los caudillos que han infundido a todos su fé y cohesión! ¡Gloria a las tropas que con su bizarría y heroísmo, sin un instante de duda, han realizado la hazaña! ¡Una oración para los que sucumbieron!

¡Que sirva de consuelo a sus familias que el sacrificio no ha sido estéril! ¡Viva España!!!

Con los tubos y vacilaciones que aquí se habían seguido, andaba nuestro prestigio algo decaído y en esta ocasión el soldado español y los indígenas que combaten a nuestro lado, regando con su sangre peñascos, picos y barrancos, han reivindicado el honor de nuestra querida Patria, demostrando que son dignos descendientes de los héroes de la campaña del 59 y 60.

Las bajas sufridas son pocas (unas treintenas) entre las fuerzas de Tetuán, Larache y Ceuta, en tres días de combate, la mayor parte de indígenas. El castigo impuesto al enemigo fué durísimo. ¡No lo olvidarán en muchos años!»

ALOCUCIÓN DEL ALCALDE DE CEUTA

Ceuites: Los hijos de España acaban de escribir una nueva página en la gloriosa historia de nuestra hidalga Patria. Los descendientes de aquellos héroes que pasaron victoriosos el peñón rojo y guido por todos los ambientes del Globo, como si la Providencia hubiera hecho del heroísmo cualidad eterna de la raza ibérica, han sellado con su sangre un nuevo triunfo para nuestras armas.

Es España la misión de aportar la cultura a esta Zona de Marruecos; pero como nunca, ahora llegó el momento de traducirse en hechos reales y prácticos, gracias a la actuación enérgica, sabia y heroica de Generales como Berenguer, Fernández Silvestre, Barrera, Vallejo, Navarro y demás jefes y Oficiales, dignos secundantes de tan excelentes caudillos.

¡Bendito soldado español! Siempre recordando de su sangre, siempre dispuesto al sacrificio. Su bélico entusiasmo acaba de hacer posible el paso y la seguridad de ese Fondak, que constituyó para la morisma otras Termópilas. Nunca las iniciativas fueron mejor secundadas.

Las operaciones llevadas a cabo asegurarán la paz entre los habitantes indígenas de esta Zona y hará posible la misión civilizadora, que como cuestión de honor, recabó España del Mundo civilizado.

¡Eterna gratitud a los Generales que dirigieron estas operaciones, que cubrieron de gloria las armas de España, que afirmaron el honor de la Patria! ¡Gloria imperecedera al soldado español, que con la fé puesta en sus dignos Generales y el corazón en los destinos de España, llevaron a feliz término empresa tan hermosa!

Invito al vecindario a que se haga eco de los sentimientos de gratitud que hoy existen en todos los pechos españoles; seamos, en nombre de toda España, los que hagamos acto público y ostensible de esta gratitud. Los pueblos se honran enalteciendo a sus héroes.

Ruego a mis conciudadanos a que a la entrada en la Plaza de las fuerzas, cuelguen sus balcones y acudan a vitorearlas, que nada menos merecen nuestro acendrado amor a ellos, su heroísmo y su valentía.

Y vosotras, mujeres africanas que habéis sufrido esa dulce ansiedad que espera el triunfo de la victoria; que habéis puesto por unos días el latido de vuestros corazones en la rememoración de esos hijos de España que hoy vuelven gozosos, y que cada noche habéis sellado vuestros labios con una oración, besad las flores que llevasteis a la Virgen y arrojadlas al paso de los que habrán de recogerlas para ofrendarlas a sus madres como un galardón de amor.

¡Cambiad esta vez las flores bellas de la Naturaleza, que crecieron al rullo de vuestras manos, por aquellas otras galanas que brotaron antes del pecho del soldado! Ahora sois vosotras las que los admiran, ahora son ellos los que pasan. Ellos rindieron un tributo de admiración a vuestra belleza. Vosotras debéis un homenaje de admiración a su valor. Y si entonces os dijeron al pasar: «¡Benditas seas!», hoy sois vosotras las que debéis gritar a su paso: «¡VIVAN LOS VALIENTES!»

Vuestro Alcalde, Isidoro Martínez. Ceuta 5 Octubre de 1919.

LAS FIESTAS DEL PILAR EN SORIA

Como se esperaba en vista del programa formado por la colonia aragonesa de Soria, los festejos organizados en honor de la excelsa patrona de Aragón han resultado este año bastante animados.

La función religiosa estuvo concurrendísima, llamando poderosamente la atención de todos la plegaria cantada por el ingeniero Sr. Esponera, que llegó a conmover al auditorio por el sentimiento que puso en ella, al par que por el fino y agradable timbre de su voz.

En la oración sagrada, el culto y virtuoso sacerdote Sr. Daida demostró piadosamente sus conocimientos, su acendrado amor a la Pilarica y sus bellísimas cualidades oratorias, mereciendo unánimes elogios de cuantos tuvieron el gusto de escucharle.

Las nestas profanas, especialmente la de la noche del sábado en el Teatro principal, estuvo animadísima, hasta el punto de ampliar las localidades del coliseo con sillas puestas en los pasillos de butacas. Tal era la aglomeración del público que ansiaba ver a los artistas anunciados.

La banda provincial, que dirige el inteligente maestro de Música D. Bernardo Ballenilla, interpretó admirablemente escogidas piezas, que fueron muy aplaudidas, particularmente la compuesta por el citado maestro e inspirada en motivos de la fiesta que se celebraba.

Muy bien los intérpretes del juguete «A la orilla del Ebro» y «Cierra la puerta», distinguiéndose el conocido artista Pepe G. Ballenilla.

Las coplas cantadas por la joven Consuelo Navarro, así como los bailes, merecieron también los honores del aplauso, sobre todo los realizados por los niños y el llamado de los cuatro, comentándose muy favorablemente la destreza de Mercedes Navarro.

El campeón de jotas Cecilio, no satisfizo cumplidamente los deseos del público que esperaba algo más de su portentosa voz y de su dominio en los varios estilos que utilizó en las funciones del domingo siguiente, aunque tampoco en el grado que puede e indudablemente sabe hacerlo.

La rondalla de cuerda dirigida por el afamado músico D. Lucinio Llorente, acompañó en el canto y baile de las jotas, siendo de lamentar que el auditorio no pudiera gozar de las exquisiteces de la música que tenía preparada la rondalla y que el público hubiera premiado seguramente con delirantes aplausos, por una ligera indiscreción que aun inconscientemente cometi-

tida quizá por el Sr. Navarro, fué bastante para privarnos del placer de oír la cita a rondalla.

El banquete con que la colonia celebró la fiesta y obsequió a músicos y artistas, muy animado también y reinando en él la mayor alegría.

Felicitemos sinceramente a la colonia aragonesa de Soria por la excelente organización de los festejos en honor de su patrona y deseamos que su fé y entusiasmo perdure largos años.

Carta de Madrid.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Madrid 14 de Octubre de 1919.

Mi querido amigo: Como ampliación a las declaraciones que ayer hizo el Sr. Dato, hablando anoche con algunos de sus íntimos, el jefe del partido conservador estimó que es imprescindible, de un modo apremiante, la reconstitución de los grandes partidos. En análoga situación se hallan el partido liberal y el partido conservador, y su reconstitución hay que hacerla sobre bases amplísimas para que en ella entren todos los elementos afines en uno y otro lado. Y este es, a su juicio, el camino único para hacer frente, en las reformas legislativas, a los problemas que cada día pueden agravarse.

Quien persista en mantener su grupo tendrá un partido para él; pero no lo hará apto para la gobernación del Estado.

Acerca del tema tan interesante de nuestra política exterior mostré muy parco el ilustre jefe de los conservadores. En visperas del viaje del Rey, cuya trascendencia nadie puede desconocer, el Sr. Dato no ha querido hablar; pero sí da una gran importancia al momento y juzga que la Prensa prestará un buen servicio dedicando gran atención a un punto internacional que nos afecta muy de cerca. No creemos necesario el aclarar la alusión bien transparente, sobre esa cuestión de actualidad.

Los presupuestos y la situación política.

El ministro de Hacienda ha reiterado a sus compañeros la necesidad de que cuanto antes le remitan los presupuestos parciales de sus respectivos departamentos.

Hasta ahora, sólo ha recibido los de la Presidencia, Marina y una parte del de Gobernación. El de Guerra está ultimado, pero pendiente de la firma del ministro, que se halla enfermo.

A propósito de los presupuestos, se recordará que el Gobierno anunció que reuniría a los jefes de minorías, para darles a conocer las líneas generales del mismo, y ponerse de acuerdo para su más rápida aprobación. Aún no se ha citado a los representantes de los partidos para tal finalidad, pudiendo esto obedecer a que todavía no ha regresado a Madrid alguno de ellos; pero se asegura por personas bien informadas, que tal vez esa remisión no se celebre, y que se cambie de táctica, consultando individualmente a cada uno de los jefes de agrupaciones parlamentarias.

Aunque éstos tienen gran interés en que se legalice pronto la situación económica, acaso ofrezca el hecho algunas dificultades, pues siendo forzoso aumentar el presupuesto en más de mil millones, habrá que reforzar los ingresos y los intereses que resulten afectados por los gravámenes, no dejarán de tener en las Cortes elementos bastantes para entorpecer o retrasar, al menos, la acción legislativa.

Elogios al Rey y al pueblo español.

Con motivo de la próxima visita del Rey de España a París, Le Gaulois publica un artículo acerca de la actitud del joven y gran Rey del pueblo español, que no ha cesado jamás de estar animado de las más amistosas intenciones hacia Francia e hizo pesar de nuestro lado la más benévola neutralidad.

El periódico ve una prueba de esto en el esportado alistamiento, al comenzar la guerra, de 8.000 voluntarios españoles, los cuales cumplieron admirablemente con su deber y de los cuales la mitad murieron en el campo del honor, como asimismo en la negativa de los armadores catalanes, el día de la movilización, a transportar a los reservistas alemanes que iban a tomar las armas contra Francia.

Después recuerda y enumera extensamente la labor del Soberano español y termina diciendo: «Tal es el Monarca que una vez más va a visitarnos.

«A este amigo de siempre; a este gracioso aliado, le hará París el más caloroso recibimiento».

Un caso de colectivismo agrario.

De Salamanca comunican que en el pueblo de Cespedosa se ha registrado un interesante caso de colectivismo agrario.

Ha sido comprada por el pueblo una gran extensión de terreno, la cual ha sido repartida entre unos doscientos vecinos, los cuales pasan de jornaleros a propietarios.

El dinero para la adquisición de la dehesa lo ha facilitado una casa de Banca y el Monte de Piedad. Entre los vecinos reina gran contento.

Las madrinas de los soldados.

Recogiendo generosamente la feliz iniciativa del cronista Enrique Arqués, la marquesa de Peña Plata se ha brindado al Alto Comisario para ser madrina de uno de los soldados de nuestro valiente Ejército africano.

Siguiendo el ejemplo de la linajuda dama, son muchas las señoras de nuestra aristocracia que han escrito en igual sentido al general Berenguer, figurando entre ellas la ilustre escritora condesa de Pardo Bazán y su distinguida hija Blanca, esposa del general subsecretario del Ministro de la Guerra, marques de Cavalcanti.

España en Marruecos.

Las tropas de la Comandancia general de Ceuta permanecieron hoy y pasarán el día de mañana en Danifien.

Después harán su entrada en Ceuta, donde se les tiene preparado un magnífico recibimiento.

Dicen de Tetuán que dentro de pocos días, se verificará una operación militar definitiva, para alejar el peligro del enemigo.

La operación alcanzará gran importancia. Hoy se han presentado a hacer acto de sumisión, representantes numerosos de Wadrassis.

Han sacrificado las reses de ritual. Para aceptar la sumisión se les obliga a estos cableños a la entrega de mil fusiles.

De Barcelona.

El día de hoy ha sido completamente tranquilo.

Los conflictos en curso no ofrecen variación. La huelga de cocineros se mantiene en parte, pues para varias casas ha quedado solucionada.

Hay alguna agitación en varios centros del ramo textil; pero la impresión presenta grandes probabilidades de que todo quede arreglado mediante una inteligencia entre patronos y obreros.

El señor Amado habló con los periodistas y les dijo que estaba muy satisfecho de cómo se va marchando hacia la normalidad.

Protestó de las campañas alarmistas en plena acción y aseguró que carecen totalmente de fundamento los rumores anunciando próximos acontecimientos.

Las prodigalidades de dos ministros.

Dice El Día: Hay dos ministros en el Gobierno que, si se les deja, acabarían con la última peseta de la nación.

Uno inventa escuelas periodísticas, inspecciones de Bellas Artes, visitadores de monumentos; sube el sueldo a todo el que se lo pide.

El otro firma todos los aumentos y despidiéndolos que le proponen, sobre Policía, Sanidad, Beneficencia, y quiere aumentar hasta la consignación de «reptiles».

La labor dilapidadora de estos genios va a costar al país más de 300 millones de pesetas.

¿Pero a ellos qué les importa? La cuestión es lucirse y pasar por grandes hombres, al menos entre los amigos.

Las Cámaras agrícolas.

El ministro de Fomento ha manifestado que se ha celebrado las elecciones para la constitución de las Cámaras Agrícolas.

El escrutinio celebrado en varias localidades, según los informes oficiales, han dado la mayoría en las Juntas a las asociaciones católico-agrarias. En Oviedo, han resultado elegidos diez miembros de la derecha y diez de la izquierda.

NOTICIAS

El ministro de la Gobernación ha distribuido ya las fuerzas de la Guardia Civil de Caballería creadas recientemente. Destinanse 150 guardias a Madrid, otros tantos a Barcelona, 100 a Valencia, y en menores proporciones a Oviedo, La Coruña, Huelva, Jerez, Cádiz, Badajoz, Cáceres, Granada, Almería, Murcia, Jaén, Córdoba, Sevilla, Ciudad Real, Canarias, Baleares y Zaragoza.

—Pasado mañana regresará a Madrid el presidente del Congreso, que nuevamente volverá a San Sebastián a fines de mes para recoger a su familia.

—El ministro de la Gobernación ha ofrecido a los Sres. Dato y Sánchez de Toca dos puestos en los diez de vocales que designará el Gobierno para formar parte del pleno del Instituto de Reformas Sociales, conforme a la nueva organización que ha de dársele.

La propuesta fué aceptada.

—El Consejo de ministros anunciado para mañana, a las cuatro y media de la tarde, se ha aplazado hasta el jueves a la misma hora.

El que ha de presidir el Rey ha sufrido también el aplazamiento de veinticuatro horas, y por consiguiente no tendrá lugar hasta el viernes por la mañana.

—El jefe del Gobierno, después de despachar con S. M., ha ido a su despacho de la presidencia, y allí ha recibido varias visitas, entre ellas la de los señores Barriobero, Vázquez de Zafra y conde de los Villares.

—En cumplimiento de los acuerdos adoptados en la última Asamblea de la Agrupación Socialista, anoche se reunió en la Casa del Pueblo la referida entidad para examinar la actuación parlamentaria de la minoría del partido en la anterior etapa.

Puesta a debate una proposición en la que se censuraba la conducta de los

TRINIDAD GONZALO DE LA HOZ. Falleció en Soria el día 22 de Octubre de 1918. A LOS 19 AÑOS DE EDAD. (Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. A.) D. E. F. Su desconsolado padre D. Fructuoso; hermanos D.ª María (ausente) y Pedro; hermano político D. Francisco Vicén (ausente); tíos sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por lo que le quedan reconocidos. Soria 13 de Octubre de 1919.

D. VICTOR OIHUEL YAGÜE. Maestro de primera enseñanza. Falleció en Fuencaliente del Burgo el día 10 del actual. A LOS 70 AÑOS DE EDAD. (Después de recibir los Santos Sacramentos) D. E. F. Su desconsolada esposa D.ª Felicitas Ortega, hijos D. Martín, D.ª Julia, doña Catalina, D.ª Toribia, D.ª Angel y D.ª Primitiva Oihuel, hijos políticos don Casiano Llorente y D.ª Dolores Pascual, nietos y demás familia. Ruegan a sus amigos y conocidos una oración por el alma del finado, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos. Fuencaliente del Burgo (Soria) a 12 de Octubre de 1919.

Don Jerónimo Bartolomé Beltrán. Ha fallecido en Soria hoy 15 de Octubre de 1919, a las siete de la mañana. (Después de recibir los Santos Sacramentos) D. E. F. Su desconsolados hijos doña Ruberta, D. Luis, D.ª Victoria, D.ª Vicenta, doña Ángela, D. Arturo y D. Florentino; hijos políticos don Severiano Soria, doña Sofía González don Juan Brivia, D. José Agusyo, don Alfredo González, doña Vicenta y doña Carmen Soria; hermano D. Saturio, nietos, hermanas políticas doña Cirila, doña Agustina, doña Francisca y doña Petri; sobrinos, primos y demás parientes. Participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo acto de caridad les vivirán agradecidos. Soria 15 de Octubre de 1919.

disputados socialistas estableciendo alianzas, no ya con los partidos afines, sino con los monárquicos liberales, fueron tres los oradores que dirigieron cargos, con mayor o menor energía, contra sus representantes en Cortes, acusándoles de debilidad dejando pasar, sin oponer más que una leve resistencia, la fórmula económica. Los Sres. Saburit y Besteiro defendieron su actitud, justificada por la excepcionalidad de las circunstancias del momento político. La proposición de censura fué desechada por 110 votos contra 75. Suyo afemo. El Corresponsal.

De la provincia. VILLAR DEL RIO. Con gran solemnidad se celebraron las fiestas que este pueblo dedica a sus patronos los santos tutelares de la parroquia. La víspera de la fiesta se dispararon numerosos cohetes y voladores, que el ex-comerciante de la República Argentina, don Isidoro María Santolaya facilitó y por cuya atención le está muy agradecido todo el vecindario. Las funciones religiosas resultaron solemnísimas y el virtuoso sacerdote D. Segundo Romero puso de manifiesto una vez más sus excelentes cualidades oratorias en la oración sagrada que pronunció. En las fiestas profanas distinguieronse los animadísimo balle amezados por el inteligente bailarín D. Félix Palacios y el tamborilero Andrés Peña. El último día de la fiesta, el señor Martín obsequió a todo el vecindario y forasteros con un refresco. Jugáronse en los tres días de las fiestas reñidísimos partidos de pelota, cruzándose con este motivo pequeñas apuestas, que hacían aun más interesante la lucha de los jugadores. No hubo incidente que lamentar y por el contrario reinó el mayor entusiasmo y armonía entre vecindario y forasteros. El Corresponsal.

ECOS Y NOTICIAS. Los sorlanos en Africa.—Para conmemorar la festividad del patrón de Soria, San Saturio, organizaron un fraternal banquete, en el sitio denominado «Pozo de la Mora», los hijos de esta provincia que están cumpliendo sus deberes para con la Patria en Africa. El acto tuvo lugar el día 2, festividad del anacoreta y reinó el mayor entusiasmo. ¡Bien por nuestros queridos paisanos a quienes deseamos salud para regresar a los patrios lares! Vacante.—La Comisión de esta Diputación provincial anuncia en el «Bo-

letín» del 13, y por término de diez días, la plaza de escribiente segundo, vacante por dimisión del que desempeñaba la de primero. La provisión se hará interinamente y sin perjuicio de que la Diputación resuelva la forma de hacerlo en propiedad, cuando lo crea oportuno.

Nombramiento.—Don Juan Recacha Sanz, secretario del Ayuntamiento de Morales, ha sido nombrado representante de D. Ramón Boixareu Clavero, para hacer toda clase de contratos, permutas y sustituciones con los quintos y para redimirse del servicio en Africa.

Reclutas de cuota.—El diputado a Cortes por este Distrito, Sr. Vizconde de Eza, nos envía carta del Secretario particular del Ministro de la Guerra, por ausencia de éste, en la que le dice que la instancia de los padres de mozos de esta provincia solicitando adscribirse a los beneficios de la ley sobre cuotas militares, ha quedado sin curso, teniendo en cuenta que sería desestimada con arreglo a lo dispuesto en la R. O. circular de 16 de Agosto último. Lo sentimos.

Ascenso.—En Larache, donde presta sus servicios militares, ha sido ascendido al empleo de Sargento, el joven Antonio Gonzalo Vera, querido amigo y paisano nuestro, e hijo del culto e inteligente Maestro de Morón de Almazán, D. Dionisio. Reciban el ascendido y su apreciable familia nuestra cordial enhorabuena.

No hay funciones.—Dificultades surgidas a última hora impiden a la empresa del Teatro, el debut de la compañía de zarzuela que se anunciaba.

Boda.—El domingo último, en la iglesia de El Salvador de esta ciudad, contrajeron matrimonio la agraciada joven Bernardina Maján y D. José Ruiz Durán, afamado peluquero de señoras en la capital de España. Deseamos a los nuevos esposos muchas felicidades.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho o diez más en terminar. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

La novillada.—Una vez más fue suspendida la novillada que se trató de celebrar el domingo último por causa de temporal de lluvias. Si el tiempo no lo impide se verificará el próximo domingo.

ANUNCIOS

Hierba se vende como unas 1.000 arrobas de esparreola y otras clases. Para tratar dirigirse a Martín Garijo, Matamala de Almazán. 1-4 p

Guarda Se halla vacante la plaza de guarda de ganado mular y vacuno de este pueblo, con la dotación de 11 medias de trigo a mes pag das por el Ayuntamiento por meses vencidos. Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a este Ayuntamiento en término de quince días pasados los cuales se proveerá. Martes 9 de Octubre de 1919.—El Alcalde, Lucas Ruiz. 1-2

AVISO IMPORTANTE

Con respecto al anuncio de Farmacia de Barazona, se hace constar, que los vecinos de Romanillos y el estanco y cinco por ciento de los de Maravell que se anuncian, se encuentran muy conformes con los servicios de su actual Farmacia y en ella siguen y seguirán a despecho de quien sea. Llamó tampones pueden indicarlo en el anuncio por razones que no son del caso anunciar y que el Sr. Alcalde de Barazona conoce muy bien; y respecto a Barazona, pasados los primeros momentos, —aunque se quisiera imponer la voluntad de una minoría del vecindario con un efecto de trágico-comedia,— tampoco ignora, que la opinión vuelve a entrar en su verdadero cauce. Mas es la verdad constata con respecto a dicho anuncio, y no hago punto, sin recoger un rumor que por aquí circula, y es que con esta vacante, se han concluido ciertos artículos del Código civil sobre materia de contratos y demás disposiciones de Sanidad, por las cuales los contratos de titular, se ordena sean limitados, y caso de ser este cierto, me extraña, dada la mucha cultura, que en mi concepto, tienen los señores que forman la Corporación Municipal de Barazona. 1-8.

Sacristán y barbero Por tar minación en los estatutos de los que las desempeñaban, se hallan vacantes las plazas de Sacristán—organista de esta parroquia, que llevará anejo el cargo de barbero con la asignación de 75 pesetas de derechos de fabrica, más los derechos de arancel más 40 pesetas de trigo puro, pagadas por los vecinos para ambos cargos de Sacristán y barbero. Los que se hallen con aptitudes para desempeñar los citados cargos, dirijan sus instancias a este Ayuntamiento dentro del término de quince días, a contar desde la fecha de este anuncio pues pasado dicho periodo de tiempo se proveerá. Velamán 9 de Octubre de 1919.—El Alcalde, Gregorio Martínez. 2-2-1

Vacante de Médico—Se halla vacante el puesto de médico de este pueblo, con la dotación de 5.000 pesetas por las clases acomodadas y la beneficencia. Ademas el profesor estará exento de toda clase de pagos vecinales y tendrá derecho al aprovechamiento de puestos gratuitos para una caballería en la dehesa del pueblo, que les hay abundantes. Se admiten solicitudes en la Alcaldía del pueblo de la matriz, por el precio de —veinte días. Bases 12 de Octubre de 1919.—El Alcalde, Pascual Bo. 1-3 d.

Venta de cabras—Quien desee adquirir cuarenta de la mejor calidad, puede entrevistarse con Doña Gracia García, vecina de Saldueño. 1-2 p.

Vacante de Médico—Por traslado del que ha vacante desde el día diez de próximo Noviembre el partido de Medicina y Cirugía a que da nombre esta Villa de la fecha, compuesto el mismo de Nafra la Lina, Nódulo, La Nafra, Aldehuila, Muriel de la Fuente, Abionillo, La Cueva, Las Fragas, Revilla de Calatayud y Fuentelapina, distantes el que más ocho kilómetros de buen camino y con el sueldo anual por beneficencia e iguales de 3.500 pesetas, satisfechos de los respectivos Ayuntamientos por trimestres venidos respondiendo estos al pago. Se hace constar que existen en el partido tres prácticas establecidos en los pueblos más distantes a la matriz, pagados éstos por los pueblos a quienes prestan sus servicios. Las instancias se dirigiran con papel correspondiente, con hoja de estorio y meritos de servicios, por término de treinta días al Sr. Alcalde de esta Villa y pasada dicha fecha se proveerá. Calatayud 18 de Octubre de 1919.—El Alcalde, Ricardo S. 1-4

Vacante—Se halla vacante desde el día 29 de Septiembre la plaza de Practicante de Cirujía y barbero de este pueblo, con la dotación anual de mil quinientas pesetas satisfechas trimestralmente. Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a esta Alcaldía hasta el día 15 del actual, pasado dicho plazo se proveerá. Cuervo 9 de Octubre de 1919.—El Alcalde, Valentín Alonso. 1-8

Herrero—Por dimisión voluntaria del que la vacante la plaza de herrero de este pueblo, con la dotación anual que el agraciado convenga con el vecindario. Los aspirantes a dicha plaza presentarán sus solicitudes ante esta Alcaldía el día 10 de los pasados los cuales se proveerá. Arribilla de las Pafias a 18 de Octubre de 1919.—El Alcalde accidental, Casimiro Antón. 1-4 d.

Guarda—Se halla vacante la guardería del ganado cabrio de este pueblo con el sueldo o haber que el agraciado convenga con el vecindario. Maján 18 de Octubre de 1919.—El Alcalde, Hilario Chamorro. 1-1

Se vende una tartana cerrada por detrás, muy abigada, con 7 ventanillas provista de hermosos e fuertes cristales biselados, con lona y dos ventanas de celofán transparentes en la parte de adelante, y arcos para la misma, todo en buen estado. También se vende un aparato de Rayos X para Fisiología Oculista, etc. y electrodo para matriz gra-ganta, nariz, oídos, diatermia, auto condensación, etc. etc. y una hermosa casa de trescientos para transportarla, estando todo en estado de nuevo y funcionando a la perfección. Hay también abundante e hermoso instrumental de Medicina y Cirugía, libros modernos, muebles de todas clases etc. etc. proceden todo de un Médico que se retira de la profesión. Para tratar e informar dirigirse a D. Mariano Lafuente, en la villa de Gómar. 1-1

Vacante—Se halla vacante la guardería del ganado mayor de este pueblo con la dotación anual que el agraciado convenga con el vecindario, el pago por cuenta del Ayuntamiento a meses vencidos. Las solicitudes al Sr. Alcalde. Aldehuila de Perilla a 18 de Octubre de 1919.—El Alcalde, Cándido Andrés. 1-4 d.

Cal—Se vende una buena partida de cal a precio convencional. Para tratar dirigirse a D. Sofero Sans, albaril Plaza del Carmen, 22, Soria. 1-3

Vacante—Por dimisión y traslado del que la vacante desde el día 15 de Septiembre la plaza de Médico de esta villa y su partido que constituyen con esta los pueblos de Parosio, Omeasos, Estora, Castañón, Jaray y Cardelón, distante el que más siete kilómetros de buen camino, con el sueldo anual de 7.000 pesetas por clases acomodadas y beneficencia, respondidos por las comisiones. Se encuentra la matriz enclavada en la carretera de Soria a Calatayud y tiene teléfono y teléfono y mercado arrenal. Los Sres. Licenciados que deseen solicitarla podrán presentar sus solicitudes al Sr. Alcalde de dicha villa durante los días de este mes acompañadas de una nota de sus condiciones y meritos profesionales. Almazán 16 de Octubre de 1919.—El Alcalde Presidente, Rufo Largo. 1-4

Neclólicas.—El día 9 falleció en Almajano la virtuosa señora D.ª Gregoria Carricero, madre de nuestro estimado amigo D. Cipriano Izquierdo, varón de dicho pueblo. En esta capital, el día 13 la respetable y virtuosa señora D.ª Carmen Luque, viuda de Viera, madre de nuestros queridos amigos D. José y doña Carmen. La señorita Luisa de Miguel Calaña, hermana de la viuda de Urraca y el inteligente abogado D. Maximino de Hoz de Arriba, D. Florentino Marique, Maestro nacional de aquel pueblo. El día 17 se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Rafaela Navarro, esposa que fué de nuestro respetable amigo D. Alejandro Izquierdo. El día 22 hará un año que falleció en esta ciudad la agraciada y estimadísima joven Trinidad Gonzalo de la Hoz, hija del conocido labrador don Francisco. Nos asociamos al dolor de las familias interesadas por la desgracia que les aflige. Café «El Gato» depósito Eloy Lorente. 40-104

Relacionado con el abandono de un niño recién nacido, allá por los años 1879 o 1880, de que dábamos cuenta en el número anterior, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado, como presunto cómplice y encubridor D. Bernardino Poyo. La fruta.—Haciéndose eco de la queja que formulábamos en una de nuestras ediciones del periódico, el señor Inspector de policía urbana ha visitado los puestos de frutas y se nos dice que no ha encontrado nada perjudicial para la salud, ni en esta ni en las demás visitas que con frecuencia hace a la Plaza de Abastos. Lo celebramos.

La fiesta de todos los Santos.—Con motivo de la festividad de todos los Santos, el Alcalde de la capital Sr. Brieva ha publicado un bando por el que invita al vecindario al arreglo de las sepulturas del cementerio católico y recomienda la mayor cordura en los actos que con motivo de la visita a dicho lugar han de tener efecto. En la Iglesia de San Pedro han contraído hoy matrimonio los simpáticos jóvenes Francisco Martínez y Lucasa Merino. Les deseamos muchas felicidades. Café «El Gato» el gueto más fino. 40-104

Cámaras agrícolas.—Esta tarde quedará definitivamente ultimada la designación de individuos que constituirán la Cámara agrícola de esta provincia. En el número próximo daremos cuenta del resultado del escrutinio. Círculo Mercantil.—Desde mañana jueves, quedan encargados del abastecimiento de este Círculo nuestros buenos amigos M. Reglero y hermanos. Desémosles muchas prosperidades en su nuevo negocio.

Ultima hora. POR TELEGRAFO Y TELEFONO MADRID 15 (8 mañana.) Llamamiento a filas. La «Gaceta» publica un Decreto llamando a filas a 86.000 hombres del reemplazo actual correspondiendo 5 mil 256 a revisiones anteriores y 421 a quienes se terminó la prórroga que se les tenía concedida. Esa provincia contribuirá con 612 hombres. De Tetuán (Africa) Al banquete ofrecido por las fuerzas regulares de Tetuán a las regulares de Ceuta asistió el general Silvestre, que pronunció un patriótico discurso y elogió grandemente a la guarnición de Ceuta, modelo de patriotismo. En nombre del general Berenguer abrazó al Cónsul de España, manifestando que transmitiera al pueblo aquel abrazo en nombre del Ejército. Se dieron numerosos y entusiastas vivas a España, al Rey, a Berenguer y a Silvestre. El Instituto de Reformas Sociales. Su Majestad ha firmado el Decreto reorganizando el Instituto de Reformas Sociales que se desdobra en dos Direcciones generales, cuyos servicios serán dirigidos por Marvá y Posada. Estas dos Direcciones se llamarán, una de «Legislación de Acción social» y otra de «Trabajo e Inspección», constando cada una de ellas de cinco secciones. También se reorganizará el Pleno del Instituto para lograr que el censo y la estadística sean base del mapa social e industrial, principalmente de Cataluña. Reforma del Reglamento de Correos. El Sr. Burgos y Mazo sometió a la firma del Rey un Decreto modificando el reglamento de oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Correos, cuya convocatoria se hará en breve, por ser muy grande la escasez de personal. Las fuerzas de la benemérita. Continúa el ministro recibiendo numerosas lemas de pueblos y capitales de provincia sobre aumento de fuerzas de la Guardia civil, a las que contesta el ministro diciendo que antes piensa resolver el problema de los alojamientos, en los cuales se encuentran muchas dificultades, incluso en Barcelona y Valencia, por lo que dichas fuerzas serán enviadas por pelotones hasta que puedan ser alojadas convenientemente. Los obreros agrícolas. El diputado D. José Zulueta ha visitado al Presidente del Consejo de ministros para pedirle que, al igual que

se ha hecho con los obreros fabriles e industriales se nombre, la Comisión de obreros y patronos agrícolas para disminuir las contiendas que se susciten entre ambos. El Sr. Sánchez de Toca acogió bien la petición y le indicó que presente una moción y le envíe al Gobernador de Barcelona para que la someta a informe del Instituto catalán de San Idro. También visitó al Sr. Sánchez de Toca el Embajador francés, conferenciando ambos detenidamente. De Barcelona. Ha manifestado el Gobernador que el artefacto que explotó la última noche en la calle de Enna, fué un petardo y no una bomba como se había dicho, pues no se encuentran fragmentos de ella. Sin embargo, produjo varios desperfectos en el taller de curtidors de Puig y en las fachadas de las casas inmediatas. En los primeros momentos detúvose a un individuo que corría, poniéndosele inmediatamente en libertad por no resultar cargos contra él. Búscase al obrero Juan Más que días pasados se asomó a una de las ventanas del taller y profirió palabras amenazadoras. Consejo de Guerra. En la Cárcel se ha reunido el Consejo de guerra para juzgar a los tripulantes del vapor japonés «Ito», que se insubordinaron contra el oficial de a bordo. Presidió el Capitán de la fragata «Ibarra». La sentencia no será conocida hasta después que la apruebe el Comandante del apostadero de Cartagena. Las huelgas. La huelga de cocineros y camareros sigue igual. El carbón. El ministro de Abastecimientos ha anunciado su propósito de citar a los carboneros de Madrid para instarles a que no aumenten el precio de este artículo, proponiéndose organizar un depósito de 5.000 toneladas para que el público pueda adquirirlo al precio de tasa. El azúcar. Una Comisión de vendedores de azúcar al detall ha visitado al Conde de San Luis para pedirle que autorice la importación de azúcar cubano. Trigo y harina. También se propone el ministro de Abastecimiento establecer un depósito de trigos y harinas para abastecer a la Corte. Las obras de arte. Ha manifestado el Sr. Prado y Palacio que confía grandemente en los delegados regios de Bellas Artes para evitar que nuestras obras sean llevadas al extranjero. Moros que se someten. Después de dejar sus armas en las avanzadas, se han presentado en Tetuán unos 200 kabilenos de los poblados de Wad Rás y algún otro de los del Fondak, haciendo protestas de fidelidad a España. Las tropas mandadas por el general Silvestre fueron aclamadas a su regreso a la plaza. El general presenció el desfile desde la puerta de Palacio. ¿Nuevas operaciones? Dícese que el general la Barrera prepara una operación sobre Cuesta Colorada de Casablanca, a cuyo efecto salieron ya numerosos aeroplanos para evitar emboscadas. Del Extranjero. Roma.—Extiéndese la agitación agraria en Sicilia. Los campesinos, armados, intentaron apoderarse de las tierras incultas. En un encuentro con las tropas hubo más de treinta muertos y un centenar de heridos entre los cuales figuran carabinieri y soldados. En la provincia de Florencia los campesinos atacaron a los labradores no sindicados, originando cuatro muertos y veinte heridos. Nueva York.—Huelgan 2.000 carreteros. En Riga, el coronel Bernant ha pedido el armisticio porque los letones negáronse a continuar la lucha. La escuadra inglesa ha llegado a Lisboa, bombardeando las tropas que amenazaban el flanco de Beimon en sus encuentros con los alemanes bolcheviquis.

ALMACEN DE MADERAS de DOMINGO MARTÍN Y MIGUEL En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concernientes con el ramo. En el mismo almacén de vinos se vende también Yesso, Cemento, Teja Ladrillo y otras mercancías. MARIANO JAVIERRE ORGIE Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población. Consulta general de 11 a 1.—Diaria. Electricidad Médica.—Vacunación.—Sintomatología.—Rayos X.—Tratamiento sintomático por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.

Se venden puertas y ventanas de despacho de obras. Para tratar, Calle de Casalejas número 64 piso segundo, Soria. 2-8

Se halla vacante La guardería del ganado mayor del pueblo de Alparrahe con el sueldo anual que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes al Sr. Alcalde pedáneo 2-4 p.

Vacante Por dimisión del que lo desempeña se halla vacante el cargo de Veterinario de este pueblo y anejo, Torrubia de Soria, Terresas, Baquillo de Alcazar, Quiñovera, Páñales y Carabantes, con el sueldo anual de dos mil quinientas pesetas en concepto de iguales pagadas trimestralmente por los Ayuntamientos de los pueblos del partido. Por los cargos de Inspector de carnes y municipal de Higiene y Sanidad pecuaria, percibirá además el elegido 365 pesetas anuales. En todo el partido habrá unas 560 caballerías. La distancia más larga de este pueblo a sus anejos es de 6 kilómetros de buen camino. A 4 kilómetros de este pueblo, se puede tomar coche para Soria y Calatayud. Los Sres. Veterinarios que aspiren a dichos cargos lo solicitarán al Sr. Alcalde de este pueblo en el término de quince días, a contar desde el día de la inserción de este anuncio. Bases 9 de Octubre de 1919.—El Alcalde, Patrio Gómez. 2-2

Vacante Se halla la de guarda mayor de este pueblo con el sueldo anual que el agraciado convenga con los vecinos, siendo necesario una persona mayor y ya casada. Las solicitudes se dirigirán al Sr. Alcalde en el plazo de ocho días, pasados los cuales se proveerá. Velilla de los Ajos 5 de Octubre de 1919.—El Alcalde, Felipe Jiménez. 2-2-1

Se vende.—Una casa en la villa de Gómar, en plaza mayor lindante a la de Bartolomé Ochoy y Balmonte Díez. Es útil para comercio, para tratar dirigirse a D. Antonio Bargas, en Almazán. 2-5

Postes Se vende una buena partida de postes de cerebros útiles para tendido de red telegráfica e eléctrica y otros usos. Para tratar dirigirse a Tomás Hoyos, Barlanga de Duero. 2-2-1

Leñas Se venden leñas de estopa y chaparro por lotes en el monte de Baniel; para tratar desde el día 20 del corriente en adelante, con el encargo que reside en Baniel. 2-6

Se arrienda—Un molino harinero en el pueblo de La Cueva. Dirigirse a Joaquín Soría Calvo, en dicho pueblo. 2-3-1

Se vende la casa sita en la calle de Casalejas, número 4. Informar a doña Estefanía Mateo calle de las Fuentes número 1 principal. 3-8

ADOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre. PARADOR DEL FERIA Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista D. PABLO ALVARADO.

Colegio Politécnico del Angel Custodio TELEFONO, 125.—CALATAYUD

Dirigido por D. Julián Librada Sesma, Presbítero Beneficiado de la Real Colegiata del Santo Sepulcro.

Unico Colegio de la región oficialmente incorporado al INSTITUTO GENERAL Y TECNICO de Zaragoza y, como tal, único con un minimum de cinco Doctores o Licenciados de sus profesores, a que le obliga la Ley, formando parte de los tribunales de examen.

BACHILLERATO—COMERCIO—CORREOS—AGRICULTURA—LENGUAS—MUSICA—PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA

Internos.—Mediopensionistas.—Externos.—Once Profesores efectivos. En el último Curso, sólo tres suspensos, ninguno de ellos en Ciencias ni en Lengua, con hermosa proporción de Matrículas de Honor, Sobresalientes y notables, habiéndose ocupado de este triunfo la prensa de Zaragoza.

Siendo este Colegio Hijuela del Instituto de Zaragoza, según palabras textuales de la 1.ª Mutualidad Escolar española, fundada recientemente en dicho Instituto, con todos los derechos de ahorro, pensiones, viajes científicos por España y por el extranjero subvencionados por el Estado, etc., pudiendo nuestros Profesores ser de la Junta Directiva de Zaragoza.

Pídanse Reglamentos Ilustrados a la Dirección, que los manda gratis. Este Colegio no utiliza los viajes de propezaunda.

A LOS LABRADORES En casa de MANUEL GONZALO, Gómara Se venden superfosfatos de cal de 18/20 y 16/18, garantizados, de las acreditadas marcas Noguera y Gaspar y Soler, MANUEL GONZALO.—Gómara. a SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanas.



CAPITULO PRIMERO

La primera carta de Roque.

Salamanca, 4 de Julio de 1837.

Padre mío: Aprovecho la salida de ésta de nuestro buen amigo Diego para escribir a usted la primera carta. La vida de soldado no es tan mala como se cuenta por ese pueblo. El cuartel tiene también sus atractivos. La ordenanza militar, por aquellas repeticiones de será pasado por las armas, suelta a los pobres realistas que, como yo, se hallaban lejos de pensar que por culpas tan pequeñas podían imponerse penas tan grandes a los hombres. La primera vez que se lee, oprime el espíritu y aturde la imaginación; pero cuando se llega a aprender de memoria (que esta es la primera obligación del soldado), cuando la experiencia reemplaza al aturdimiento que trae consigo la vida del militar novel, entonces se llega a tener

EL DIA MAS FELIZ

LIBRO VII

